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Meghívó.
Felkérem a vármegyei tör­

vényhatóságnak pártunkhoz tar­
tozó tagjait, hogy az október 
3-iki keddi törvényhatósági köz­
gyűlést megelőző fontos pártér­
tekezleten ezen a napon 8 és 
fél órakor a III. kerületi füg­
getlenségi olvasókörben (Posta­
épület) megjelenni szíveskedjenek.

Justh Gyula.

Olvasóinkhoz!
A ,.Makói Független Újság“

föelárusitója.

Makó, okt. 2.
Tisztelettel tudatjuk lapunk ol­

vasó közönségével, hogy a tegnapi 
naptól kezdve a Makói Független 
Újság főelárusitójául

Sziics Imrét,
olvasóközön égünk régi, jó isme­
rősét alkalmaztuk.

Polgártársaink, különösen függet­
lenségi polgárságunk köréből 
ugyanis eddig számtalan panasz 
érkezett hozzánk napról-napra a 
miatt, hogy lapunk eddigi elárusí­
tói — akik egyúttal a helybeli 
mungó újságot is árulják - egye­
nesen megtagadják polgártársaink­
tól a Makói Független Ujság-ot 
és polgártársainknak ismételt tilta­
kozásai dacára is a Makói Füg­
getlen Újság helyett állandóan a 
mungó újságot hagyják portájukon. 
Van városrész, ahol lapunkat ed­
dig még nem is mutatták. Külö­
nösen függetlenségi polgárságunk 
ez által abba a veszedelmes hely­
zetbe került, hogy a mungó újság 
elárusítóinak az akaratából — kik 
a mungó újságot elsősorban ajná- 
rozzák - kénytelen volt azt a mungó 
újságot olvasni, amely napról-napra 
éppen a függetlenségi pártnak, eb­
ben tehát a makói függetlenségi 
olvasóközönségnek a gyalázásával 
volt és van mindig tele. Független­
ségi polgártársainkkal csókoltatni 
akarták tehát azt az ostort, amely- 
lyel napról-napra megcsapkodták 
a polgárságot a makói fizetett 
mungók.

Ennek a furcsa és mindenképen 
fonák helyzetnek akartunk véget 
vetni azzal, hogy lapunk főeláru­
sitójául azt az embert alkalmaz­
tuk, aki a Makói Független Újsá­
gon kívül más újságot nem fog 
árulni s a kinek páratlan ügyes­
sége, fáradhatatlan szorgalma és 
lelkiismeretessége úgy mielőttünk, 
mint olvasóközönségünk előtt tel­
jes biztosíték arra, hogy mostantól 
fogva Makóváros függetlenségi 
polgársága napról-napra pontosan 
kapja és olvashatja e polgárság 
őszinte, igaz barátját, a nép jogos 
törekvéseinek s minden igazának

fáradhatatlan, hűséges harcosát, a 
Makói Független Újságot.

Mert csakis az tekinthető igazi 
függetlenségi és 48-as polgárnak, 
aki függetlenségi és 48-as újságot 
olvas.

A mungó-ujság a mellett, hogy 
a nép jogait kicsiholja, törekvéseit 
élesen ellenzi s a nép terhei su- 
lyosbitóinak a szekerét tolja, meg­
mételyezi a függetlenségi ember­
nek a lelkét.

Aki tehát igazi függetlenségi 
polgár, az csak a Makói Függet­
len Újságot olvassa !

Felkérjük tehát ezúttal olvasóin­
kat, hogy a kinek a Makói Füg­
getlen Újság elárusítása körül va­
lami panasza, vagy kifogása van s 
aki nem kapja pontosan a Makói 
Független Újságot, forduljon főelá- 
rusitónkhoz Sziics Imréhez, aki ha­
ladéktalanul intézkedik.

Megjegyezzük még azt is, hogy 
Sziics Imrét lapunk részére való 
hirdetések felvételére is feljogosí­
tottuk.

Ajánljuk lapunkat, a Makói Füg­
getlen Ujsáqot és íőelárusitónkat, 
Szűcs Imrét Makóváros egész kö­
zönségének, elsősorban független­
ségi polgártársaink szives figyel­
mébe.

Tisztelettel
a Makói Független Újság.

kiadóhivatala.

Lukács László a budgetröl
-fi képviselőház ülése. -

Csendesen, egyhangúan indult 
meg a mai ülés, amelynek csak a 
vége Ígérkezett érdekesnek. Egy 
órakor ugyanis Lukács László pénz­
ügyminiszter válaszolt Désy Zoltán 
és Kállay Ubul interpellációira. 
Désy a jövő évi költségvetés be­
terjesztésére, Kállay pedig a közös 
hadügyminiszter pénzügyi kijelen­
téseire vonatkozó interpellációkat 
terjesztették elő. A névszerinti sza­
vazások után Ivánka Imre Kossuth- 
párti beszélt a véderőreform ellen.

Kabós Ferenc alelnük negyed 11 
óra után megnyitja az ülést.

Hitelesítik a múlt ülés jegyző­
könyvét.

Elnök bemutatja Hevesmegye kér­
vényét az obstrukció ellen, Marosvá­
sárhelyét a sajtószabadságért és Kő­
bányáét az általános választójogért. 
Javasolja, hogy adják ki a kérvénye­
ket a kérvényt bizottságnak.

Húth Endre elloninditványokat nyújt 
be, amelyekre névszerinti szavazáso­
kat és azoknak a következő ülésre 
való halasztását kérik.

Elnök jelenti, hogy Lukács László 
pénzügyminiszter ma óhajt válaszolni 
Désy és Kállay interpellációira.

A válaszokat egy órakor hallgatják 
meg.

Elnök jelenti, hogy a Ház szep­
tember 27-iki naplójába Márkus 
Lászlónak egy közbeszólása van fel­
véve, amelyet ó nem tett, mert nem

Telefon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

is volt jelen az ülésen. A közbeszó­
lás törlését elrendeli.

Ezután rátérnek a napirenden levő 
névszerinti szavazásokra, amelyek 
után Ivánka Imre beszélt a véderő- 
reform ellen.

Harc Tripoliszért.
Olasz-török háború.

— Saját tudósítónktól. —
Makó, szept. 2.

A konstantinápolyi hírszolgálat 
szűkszavú és kurta. Az olasz hír­
szolgálat bőbeszédű s tele van 
lelkesedéssel meg tüntetéssel, a 
melyei a nép rendez a hajóra szál­
lított hadsereg tiszteletére. Esemé­
nyekről, ha esik is szó, nyomában 
a cáfolat.

S bár a nagyhatalmak semle­
gességet szimulálnak s török fel­
hívásra a békének egyengetik út­
ját : egyetlen hatalmasság sem ma­
rad tétlen és cselekszik. Monar­
chiánk is készenlétbe helyezketik, 
nehogy váratlanul meglepetés érje. 
Ma érkezett sürgönyeink ekként 
hangzanak:

Hir Görögország mozgósításáról.
Paris, okt. 2. A Havas-ügynökség­

nek jelentik Konstantinápolyból: Kor­
mánykörökben hire jár. hogy Gö­
rögország elhatározta hadseregének 
mozgósítását. Athénból azonban nem 
érkezett távirat, mely ezt a hirt meg­
erősítené.

Cserkészet hajókra.
Paris. okt. 2. Konstantinápolyból 

jelentik : A törökök a Dardanellák­
ban két olasz gőzöst lefoglaltak. A 
törökök tegnap Tripoliszban két olasz 
gőzcsónakot melyekben egyenként 
800 olasz katona volt.Jfonékbe lőtték.

A két török torpedó, melyet az 
olaszok Durazzo körül megtámadtak, 
a hadüzenetről mitsem tudott s gya­
nútlanul közeledett az olasz hajókhoz. 
Az olaszok a két hajót elvették.

Olaszok győzelme.
Konstantinápoly, okt. 2. A janinai 

váli tegnapi távirata szerint két olasz 
páncélos a resadiei kikötőben lévő 
két török ágyuuaszádrn lövöldözött. 
Ezek egyike megsérült, mire legény­
sége partra szállott. Az olasz hajók 
erre befutottak a kikötőbe s a vá­
rost bombázták, melynek több épü­
lete megsérült. Majd elsülyesztve a 
két torpedónaszúdat. elhagyták a 
kikötőt.

Az olasz hajóraj elfoglalta a ma­
rói kikötőt és elfogta a kikötői kapi­
tányt, valamint három bárkavezetőt.

Jelentik egyúttal, hogy a török 
flotta teljesen biztonságban van s 
tegnap délután háborítatlanul befu­
tott a Dardanellákba. Valamennyi vi­
lágító torony, a Dardanellákon elhe­
lyezetteken kívül, beszüntette a jel­
zést. A török hajóknak n Dardanel­
lákba érkezéséről Konstantinápoly 
utcáin plakátokat ragasztottak ki.

A főhadnagy
becsülete.

Megölte a felesége udvarlóját.
— ■ Lapunk tudósítójától. —

Makó, okt. 2.
A Bajnok-utcában tegnap reggel 

revolverlövés dördült el. Egy fő­
hadnagy lelőtt egy hadnagyot 
azért, mert ez feldúlta családi bol­
dogságát.

A hadnagy meghalt, a főhad­
nagy jelentkezett a térparancsnok­
ságnál, hol letartóztatták.

Tudósítónk a következő részle­
teket jelenti:

Előzmények.
A Bajnok-utca 24. számú ház­

ban az első emelet 7. számú kis 
lakásban lakot Lázár Ödön hon­
védhadnagy, aki a kassai 7. hon­
védgyalogezredben szolgált, de 
ormán tartósan szabadságolták, ál­
lítólag mert tüdőcsucshurutja volt, 
mások szerint azért, mert adós­
ságai a szolgálattételben akadá­
lyozták.

Amikor Lázár Ödön még szol­
gálatot teljesített, megismerkedett 
egy bajtársa, Bartl Róbert, a szat­
mári 5. gyalogezred főhadnagyá­
nak feleségével, született Okoli- 
csányi Erzsébettel és ennek az lett 
ü következménye, hogy a főhad- 
n agy né el akart válni az urától, 
hogy a hadnagy felesége lehes­
sen.

Időközben Lázárt szabadságol­
ták és a hadnagy Budapestre jött. 
Itt meglehetősen vígan és látszó­
lag gondolattal élt, az éjjeli mula­
tóhelyeknek állandó vendége és a 
mulatóknak kedves és szeretett 
társa lett, mert jókedvű, eszes és 
elmés ember volt. írogatott is, a 
„Pesti Hírlap“ több tárcáját kö­
zölte és a „Közbiztonság“ cimü 
lap is közölt tőle elbeszéléseket.

Végzetes levelezés.
A főhadnagynéval ugylátszik le­

velezett, mert Szatmárott a hitves­
társak között az élet tűrhetetlenné 
lett és a fiatal asszony csütörtö­
kön elhagyta az urát és Buda­
pestre utazott azzal a szándékkal, 
hogy férjéhez nem tér vissza.

Budapesten az Andrássy-ut 32. 
számú házba szállt anyjához, öz­
vegy Okohcsányi Bélánéhoz, aki­
nek férje pénzügyi számtanácsos 
volt és előkelő rokonsága van.

ügy az özvegyasszony, mint a 
rokonság ellenezték a hadnagy- 
gyal való frigykőtést és özvegy 
Okolicsányiné most sem szívesen 
hallgatta leánya terveit.

A főhadnagyné levélben közölte 
a hadnagygyal, hogy megérkezett 
és egy kávéházban adott neki ta­
lálkozót, de időközben anyja un­
szolására jövendőbelije életmódja 
iránt kezdett érdeklődni és nem a 
legjobbat hallhatta, mert a légy-
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ottot levélben lemondotta, sőt kö­
zölte a hadnagygyal, hogy min­
dennek vége, mert ilyen ember fe­
lesége nem lehet.

A hadnagyot nagyon elkeserí­
tette ez a szakítás; öngyilkosságot 
emlegetett és még egy utolsó ta­
lálkát kért szombat estére. Ezt 
meg is kapta, azzal a kikötéssel, 
hogy lakótársát hozza el magával, 
a főhadnagyné anyjával fog jönni.

Szombaton estétől jóval éjfél 
utánig Lázár és Márkus a Simp­
lon kávéházban vártak, de Okoli- 
csányiné és Bartlné nem érkeztek 
meg.

Az történt ugyanis, hogy Báró 
főhadnagy „családi ^becsületének, 
megmentésére“ sürgős szabadsá­
got kért és kapott és felesége 
után feljött Budapestre, az anyó­
sához.

A két lakótárs, miután hiába 
vart, még más kávéházba ment és 
csak reggel érkezett haza.

Lázár nagyon szomorú volt, azt 
mondotta:

- Ez az asszony megmenthe­
tett volna. Igv menthetetlenül el 
vagyok veszve.

fl vértett.
Lázár már lefeküdt, Márkus 

épen lefeküdni készült, mikor az 
örep takaritónü jelentette, hogy 
egy hordár akar sürgősen a had­
nagy úrral beszélni.

A hadnagy kiugrott az ágyból, 
.! hordár bejött és azt mondotta, 
Okoiicsányiné nagyságos asszony 
a :- apu előtt várja a hadnagy urat, 
sürgősen beszélni óhajt vele.

A hadnagy sietve magára kapta 
polgári ruháját és leszaladt a ka­
puba alig ért oda, eléje toppant a 
lóhadnagy és rálőtt.

A golyó a hadnagyot jobb sze­
mén találta és az agyába fúró­
dott. A hadnagy eszméletlenül ro­
gyott össze, a főhadnagy pedig 
elfutott és az utcán eldobta a re­
volvert, egy 9 mmes buldogrevol­
vert.

A tett után.
Tas Mihály rendőr hallotta a 

lövést és látta a futó katonatisztet; 
utána iramodott, de a főhadnagy 
a Podmaniczky-utca sarkán felka­
pott egy villamosra és elmenekült.

A sérültet a mentők bevitték a 
XVI. helyőrségi kórházba, ahol 
rövid kínlódás után meghalt.

A főhadnagy előbb elment 
anyósának Amírássy-uti lakására, 
onnan be a térparancsnoksághoz, 
ahol önként jelentkezett.

Mindenki szívlelje meg, miről van szó ! 
Óriási katonai adóval akarják megter­
helni a már amúgy is félig megnyuzott 
szegény országot. És mert látják, hogy 
az éhező nép ellenáll, nem enged szíjat 
hasítani hátából, hát most erőszakra ké­
szülnek 1 Vigyázzanak, jól vigyázzanak, 
mert erőszakra erőszak lehet a felelet. 
Az éhság és nyomor rossz tanácsadó s 
ha az utca megmozdul . . . Vigyázni tes­
sék, vigyázni! A türelemnek is van ha- 
táral

Egy jó házból való fiuk

tanulóul
jó fizetéssel felvétik

a Makói Független Újság
nyomdájában.

NAPI HÍREK
Tájékoztató,

Naptár. Október 3. Kedd. Római kath. 
Kandid vt. Gór. kath: Szeptember 20. 
Euszt., Too. - Nap kél 6 óra 0 perckor, 
nyugszik 5 óra 36 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható : Válto­
zékony és jobbára szelees idő várható, 
hősülyedéssel és helyenkint esővel. - Sür­
gönyprognózis : Szeles, hűvösebb, elvétve 
csapadék. Déli hőmérséklet: 16.0 fok Cel­
sius.

)( Justh Gyula. A függetlenségi 
és 48-as párt illusztris elnöke és 
vezére, Justh Gyula, amint öröm­
mel értesülünk, már jooban érzi 
magát. A tüdővérzés nem ismétlő­
dött s kezelőorvosa azt hiszi, hogy 
.Justh már a legközelebbi ülésen is 
megjelenhetik a parlamentben.

)( Az iparhatósági megbízottak 
gyűlése. A makói kereskedők és 
iparosok a tanács, mint 1. fokú 
iparhatóság mellé a törvény értel­
mében minden évben 20 iparható­
sági megbízottat választanak. E vá­
lasztás ez évben is megtörtént. 
Sonkovics János adóügyi tanácsos, 
mint az iparhatósági megbízottak 
elnöke, már háromszor hívta fel 
alakuló közgyűlésre az iparható­
sági megbízottakat, azok azonban 
meg nem jelentek. Minthogy az 
iparhatóaági megalakulását a tör­
vény Írja elő, Galambos Ignác dr 
polgármester a vármegye alispán­
jánál tett jelentést az iparhatósági 
megbízottak hanyagságáról. A je­
lentés folytán a vármegye alispánja 
ma szigorú rendeletben utasító Ja 
a polgármestert, hogy az iparható­
sági megbízottakat e hó 8 án dél­
előtt 11 órára hívja ismét egybe 
és akik meg nem jelennek, azokat 
szigora pénzbírsággal sújtsa.

)( A munkásbizíositó uj orvosa. A 
kerületi munkásbizíositó pénztárnál 
Sass Bernát dr lemondásával 
megüresedett amunkásbiztositói or­
vosi ái'ás. Ezt az állást tegnap dél­
előtt töltötte be a munkáspénztár 
igazgatósága. A megüresedett ál­
lásra pályáztak: Hubert Mihály dr., 
Diósszilággi Sámuel dr. és Szusz 
Ferenc dr. gyakorló orvosok. A 
megüresedett állást szavazással töl­
tötték be. Hubert Mihály dr kapott 
6, Szüsz Ferenc dr 3 és Diósszi­
lágyi Samu 2 szavazatot. E szerint 
a kerületi munkáspénztár orvosává 
Hubert Mihály dr. városi alorvost 
választották meg, ki most le fog 
mondani a városnál viselt alorvos! 
állásáról.

)( Közgyűlés a vármegyén. Csa- 
nádvármegye törvényhatósága hol­
nap, kedden tartja meg Jakabffy 
István főispán elnöklésével évne- 
gyedes rendes közgyűlését. A köz­
gyűlés délelőtt 10 órakor veszi 
kezdetét.

)( Hanyagság, ttotok óta készül vá­
rosunkban a Deák Forenc-utca vizét 
levezető csatorna. Jobban mondva 
botok óta óriási mély árok tátong a 
főtéren. De talán ez még nem is 
■volna olyan nagy baj, hiszen már 
más városban is épült ilyen nagy 
csatorna, még nagyobb is talán. Igen 
ám. de más városokban megtették a 
szükséges óvintézkedéseket a közbiz­
tonsági tekintetekben. Nálunk azon­
ban ennek sc hire, se hamva. Csak a 
különös véletlennek köszönhető, hogy 
eddig még nem történt semmiféle 
veszedelem az átkelési szakaszoknál, 
hol nincs semmiféle korlát emelve. 
Azt az ogy-két lécet, mely korlát 
akart lenni, már régen elvitte a szél 
és most az óriási forgalomnál átkelési 
szakaszok mindenféle biztonsági in­
tézkedések nélkül állanak. Erre 
ügyelni a rendőrkapitányi hivatal kö­

tői osségo lenne, mórt oz jóval fonto­
sabb, hogy valaki elsöpört, vagy ol- 
locsolt-o háza előtt, azért ajánljuk a 
rendőrhatóság figyelmébe őzt a tart­
hatatlan állapotot.

)( Elöértekezlet. A vármegyei köz­
gyűlést megelőzőleg a vármegyei 
ellenzék minden alkalommal érte­
kezletet szokott tartani. Tekintettel 
arra a körülményre, hogy a hol­
napi megyei közgyűlésnek igen 
sok és olyan fontos tárgya van, 
melyekre nézve a vármegyei el­
lenzéknek előre meg kell állapod­
nia, kéretnek a vármegyei ellen­
zéknek (örvényhatósági bizottsági 
tagjai, hogy holnap, kedden dé' 
előtt 9 órakor a F’-ik kei ületi 
függetlenségi és 48-as olvasókö 
ben (Posta épület) tartandó érte­
kezleten megjelenni szívesked­
jenek.

)( A városháza építése. Nagy most 
a felfordulás a városházán annak ta­
tarozása miatt. A hivatalok, mint azt 
megírtuk, össze vannak vonva. Ez 
azonban nem tart sokáig, mórt a 
nagy terem 8—10 nap alatt készen 
lesz és ideiglenesen itt helyezik el a 
hivatalok nagy részét,

)( Hagymakerisszelnk gyűlése. A 
makói hagymakertészeknek több 
mint ezer tagot számláló szövetke­
zete Pintér Miklós elnöklete r'aít 
tegnap délelőtt tartotta az Érdeky- 
féle vendéglő nagytermében ez évi 
rendes közgyűlését, melyen az első 
üzleti év eredményével számolt be 
az igazgatóság. Az igazgatóság je­
lentéséből kitűnik, hogy a szerény 
alaptőkével bíró szövetkezet több 
millióra menő üzletet forgalmaz. 
Az igazgatóság és felügyelő-bizott­
ság jelentése tután az igazgatóság 
és felügyelő-bizottság tagjait válasz­
tották meg. A régiek meghagyása 
mellett uj igazgatósági tagok let­
tek : Erdei József, Apjok János és 
Horváth Antal. A felügyelő-bizott­
ság uj tagjai leltek pedig Tőzsér 
Lajos és Pák!) Kálmán, póttag pe­
dig Bittó Gyula. - Az eddigi mű­
ködése után a szövetkezet a leg­
szebb kilátásokkal megy a jövő 
elé. A kertészek tömörülése s ös­
szetartása virágzóvá fogja tenni a 
keitészségnek ezt az üdvös alko­
tását.

)( Eljegyzés. Szentmilclósy Ferenc 
órás és ékszerész, a helybeli iparos­
ság egyik leg-türckvőbb és legrokon- 
szonvesebb tagja eljegyezte Jód Sán­
dor helybeli polgártársunk szép és 
kedves leányát, Viktuskát.

)( A pénzügyőrséget újjá szervezik.
Tervbe van véve, hogy a pénzügy- 
őrséget ketté osztják s egyik fele 
a pénzügyminiszter hatáskörébe 
maradó adóőrség lesz, másik felét 
határőrséggé szervezik katonai ha­
tóság alá. Ez nemcsak a csempé­
szést akadályozza meg, hanem a 
határvédelmet is ellátja. Századokra 
oszlik s a századparancsnok határ­
őrbiztos lesz katonatiszti ranggal. 
Ezek kerületet alkotnak az orsz. 
parancsnokságok alatt. Legénysége 
katonaviseltekből fog állani s ki­
egészítik újoncokból a létszámot. 
A terv. 1912-ben lép életbe.

)( Adomány. Rónay Ernő ország- 
gyűlési képviselő kiszombori földbe- 
tokos Csanád vármegye közkórháza 
részére ma négy darab három-három 
hónapos hízónak való sertést adomá­
nyozott.

)( Csáky szalmája. Azt lehet mon­
dani, hogy Makóvárosánál nin­
csen a Csáky szalmája, de sem­
mire sem lehet ezt annyi jogosult­
sággal rámondani, mint arra a 
téglára, mely az aszfalt utak ké­
szítésénél a gyalogjárókról leke­
rült. Ebből kellett volna ugyanis a 
város külső részein a gyalogjárót

készíteni. Ebből ugyan igen kevés 
járda fog készülni, mert a téglá­
nak kétharmad részét elhordták. 
Ez a sok és mondhatni, jó tégla 
valóságos Csáky szalmája volt a 
közönségnek. Hordta, használta 
kiki úgy, a mint akarta. Ezt a tég­
lát az aszfalt részvénytársaságnak 
kellett volna csomóba rakni, de 
ezt nemű tette, hanem elszórva 
hagyta az ut mentén. A város 
nagy mulasztást követett el akkor, 
mikor nem szorította az aszfalttár­
saságot a szerződés éztelmében a 
tégla összerakására. Még nagyobb 
azonban a város mulasztása a 
külső területen lakó adózókkal 
szemben, kik ebből a téglából 
várták utcájuk járdájának elkészí­
tését. A megdézsmált téglából ka­
vicsjárda fog készülni. Csak arra 
vagyunk kiváncsiak, ki a fe'elős 
ezért az anyagi károsodásért.

)( Meghalt a nőhonvéd. Temesváron 
a nagy idők egy'k érdekes tanúját 
temették el a napokban Gillinger 
Anna 80 éves dohánygyári felügye­
lőim személyében. Gillinger Anna 
férfiruhában Damjanics tábornok had­
testénél keresztül harcolta a szabad­
ságharcot és az egyik csatában any- 
nyira kitüntette magát, hogy Damja­
nics tizedessé léptette elő. A nagy 
időt ólt nő élete végéig büszke volt 
arra, hogy mint honvéd szolgálta a 
hazát. A temetésén a, város előkelő­
sége is megjelent és igaz részvéttel 
kísérték nyugvóhelyére a nőhon­
védet.

)( Újítások a postai csomagok fel­
adásánál. A postaigazgatóság ér­
dekes reformot akar életbe lép­
tetni, amely ugyan külföldön már 
évekkel ezelőtt bevált, de nálunk 
még újítás számba megy. A cso­
magok ugyanis ezentúl szállítólevél 
kiállítása nélkül ép oly módon lesz­
nek feladhatók, mint a levelek. A 
szállítási dijat egyszerűen levélbé­
lyegekben kell majd a csomagokra 
ráragasztani s a posta úgy fogja 
kezelni azokat, mint most a levél­
postai küldeményeket. A feladás 
ezzel természetesen lényegesen 
könnyebbé és gyorsabbá lesz téve 
anélkül, hogy ezáltal akár az ál­
lamra, akár a felekre kár háram- 
lanék.

)( Mungósóhaj. „Hát még élünk egy 
fél hónapig! Ez is valami. Csak ebbe 
a Becstől nyert időhaladékba bele no 
szóljon, rikoltson, dörögjön a nép­
nyomor, vagy egyéb váratlan ese­
mény. A berek már füstölög körü­
lünk, a tőzeg már begyulladt tal­
punk alatt, csak egy kis szellő kell 
— és vége, vége a pünkösdi király­
ságnak ! “

)( Be kell rukkolni. Nevezetes dá­
tum október elseje. Ilyenkor kell 
rukkolni, ilyenkor kell a császár 
szolgálatába lépni hossza évekre. 
Tegnap az önkéntesek rukkoltak be, 
hatodikán pedig a két és három 
évre besorozott újoncok rukkol­
nak be.

Csanádvármegye törvényhatósági 
bizottsága keddi közgyűlésében szó 
esik majd az általános, egyenlő, tit­
kos választói jogról. Arról kell ha­
tároznia a váregyónek, hogy akarja-e 
igazán e jog sürgős törvénybe ikta­
tását avagy nem akarja? Vájjon mit 
mond a vármegye ? A nép kiván­
csi rá ! 

Követelje mindenki az újság- 
árusoktól a „Makói Független * 
Újságot“. A „Makói Független * 
Újság“ mindenben a közönség £ 

2 érdekeinek szószólója és támo- 
W gatója s az igazi függetlenségi- £ 
2 és 48-as eszmék kitartó harcosa.
sUf*»**»****»***?»*******»
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Ki van az ágyban? színház Regény.
I. évfolyam. 3.

Közgazdaság.
Jani gazda szórakozik.

(Saját tudósítónktól.)
Makó, okt. 2.

Úgy történt a dolog, hogy Jani 
gazda Bujákból az elmúlt vasárnap 
beballagott az újonc bálba s ott nézte 
egy P'-ztal mellől, hogy milyen szé­
pen mulatnak a fiatalok. Sok minden 
eszébe jutott. A régi jó világ, a régi 
szép leányok, a régi katona élet, a 
régi bucsuzkodás, a régi rukkolás. S 
mig ezen a sok régiségen elgondol­
kozott, igen sok régi bort megivott, 
oly sokat, hogy a múllak emlékei el­
mosódtak, tüzet, ruganyosságot érzett 
magában, táncra perdült.

Igen, Jani gazda táncra perdült s' 
ettől a pillanattól kezdve, hol táncolt, 
hol ivott egészen ki világos kivi- 
radtig.

Hajnalodon! Jani gazda mámoro­
sán, mondhatni tulmámorosan indult 
haza felé. Valamit azonban eltévesz­
tett. Ez a valami a saját lakása volt. 
Betért a főutcán egy úri házhoz s 
mintha otthon volna, levetkőzött, s 
bele vetette magát a megvetett 
ágyba, csak annyit jegyzett meg:

— Tyhü az árgyélusát, de ruga­
nyos !

Ezzel elaludt, álmodott csendesen 
a régi szép időkről, a régi szé­
pekről.

De mit tesz Isten ? Hát mit tenne, 
"beküldi a szobába az aranyos, szub- 
tilis, molott kis házikisasszonyt, 
kinek első tekintete az ágyra irá­
nyult.

— Jaj — sikoltott s kifutott a ma­
mához.

— No mi az, mitől ijedtél meg ?
— Valaki bele feküdt az ágyamba ?
A mama szigorúan végignézett a 

leányon s így szólt:
— Valaki ? . . .
— Igen-igen, egy ember, egy va­

lóságos élő ember!
A mama szaladt a papához, a papa 

meg rohant a szobába, a hol Jani 
bácsi pihent. Olt aztán olyan csete­
paté lett, hogy ennek folytatásaként 
Jani bácsi hamarosan kívül érezte 
magát az — utcán.

Jani bácsi itt kezdett csak vala­
mennyire magához térni.

De még mindig csak annyit mon­
dott :

— Jaj de jó ruganyos volt! . . .

A mágnásoknak, dzsentriknek s 
ezek uszályhordozóinak nem kell az 
általános, egyenlő, titkos választói 
jog, mert félnek attól, hogy ha ez 
bejön, a magyar közélet nem lesz 
tovább az ő mindenféle, lehűlő pere- 
pulyaiknak kalácsot adó menedék­
helye !

Gyomorbaj nincs többé!
A szabadalmazott

Kakukfü keserű háziszer
(eHx. fűm off.) néhány napi használat 
után teljesen megszünteti az étvágy­
talanságot, a hányingert, gyomoride­
gességet az oly gyakori gyomorrá­
gást, hasmenést és egyéb gyomorfá­
jást. Hirtelen rosszullét és utazásoknál 
nélkülözhetetlen háziszer. Makón kap- 

f ható:
WÉBER& BÁRÁNY ^rfbsazner'
Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 
korona.-Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél 

kevesebb nem küldetik. 
Óvakodjunk az utánzatoktól I Csak ak­
kor valódi, ha a dugón és kupakon 

elix. fnmar off védjegy rajta van.

Heti műsor.
Kedden : Földes Dezső jutalomjá­

tékául A hercegkisasszony (Das Für­
stenkind,) vig operett. (Bérletben.)

Szerdán: A hercegkisasszony, vig 
operett. (Bérletben.)

Csütörtököm : Potcrdy Etelka juta­
lomjátékául Édes öregem (Brüdőriéin 
fein,) ó-bócsi daljáték. Ezt megelőzi: 
Pillangó kisasszony, énekes színjáték. 
(Bérletszünet.)

Pénteken: Díszelőadás az aradi 
vértanuk emlékére. Ünnepi nyitány, 
Prolog és Az elnémult harangok, szín­
játék. (Bérletben.)

Szombaton : Nádasyné Jolán juta­
lomjátékául A vén bohém (Künstler- 
bluth,) operette.

Vasárnap: Utolsó előadásul. Dél­
után leszállított hely árakkal Muzsikus 
leány, víg operett. (Bérletszünet.) Este 
rendes helvárakkal A vén bohém, ope­
retté. (Bérletben.)

A szent liget.
Ujj Kálmán és Dinyésl Juliska 

jutalomjátékául adtak egy szelle­
mes francia vígjátékot, amelyet 
Molnár Ferenc és Heltai Jenő for­
dított. A darab tendenciája ; egy 
becsületrend megszerzése körül 
rendezett szerelmi komédia és a 
szépművészeti minisztérium s álta­
lában a a közigazgatási intézmé­
nyek kifigurázása. Francia lévén a 
darab, házasság törés nélkül nem 
történhetik benne semmi. A sze­
replők közül a dicséret pálmája a 
a jutalmazottaké, akik diszkréten, 
sok finomsággal és művészileg ját­
szottak. A többi alakot többé-ke- 
vésbé túlzottan mutatták be, ami a 
vígjáték rovására ment, sőt sok 
helyütt el is rontották. A derültség 
nagyon langyos volt.

* Herceg kisasszony bemutatója. Le­
hár Ferencnek a Vig özvegy, Lu­
xemburg grófja, Cigányszerclom stb. 
nagy operettek kiváló szerzőjének 
legújabb és talán legszebb zenéj ü 
müve a Hercegkisasszony kedden 
és szerdán kerül bemutatóra színhá­
zunkban. A Hercegkisasszony any- 
nyira értékes zenei alkotás, hogy 
ezt Budapesten is a magyar kir. 
operaház vette fel műsorába és az 
is mutatta be, még pedig olyan si­
kerrel, hogy ma is állandóan műso­
ron van. A Hercegkisasszony előadá­
sának különös érdekessége, hogy ez 
lesz Földes Dezsőnek, társulatunk 
egyik legkedveltebb tagjának a ju­
talom játéka. Jegyeket a Herceg- 
kisasszony előadásaira már lehet 
előre váltani.

* Peterdy Etelka jutalomjátéka. A
makói színháznak rég volt olyan ál­
talánosan kedvelt és népszerű pri­
madonnája, mint Peterdy Etelka, a 
kinek minden egyes fellépése egy- 
egy újabb nagy sikert jelentett. A 
kedvelt primadonna csütörtökön este 
tartja jutalomjátékát, a mikor is két 
legkiválóbb szerepét játsza el közön­
ségünknek. Az egyik Pillangó 
kisasszony, melyben elragadó bájjal 
és kedvességgel játsza a japán leány 
szerepét, a másik Édes öregem Fali 
Leo az Elvált asszony szerzőjének 
legújabb nagysikerű operettje, mely­
ben Peterdy szintén egy kiváló pri­
madonna szerepet játszik. Közönsé­
günk körében óriási érdeklődés nyil­
vánul Peterdy Etelka jutnlomjátóka 
iránt, moly általános bérletsziinetbcn 
lesz megtartva és jegyeket már a 
mai najitól kezdve lehet reá előre 
váltani.

A magyar nép nem várhat jobb 
sorsot, mig Magyarországon is tör­
vénybe nem iktatják az általános, 
egyenlő, titkos választójogot!

OOOOCOCCQCOCO

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ő maga. (54) 
VII.

Gabona árak:
Búza: 20.60-22 K.
Kukorica: 19_ n
Árpa: 17-17.40 „

Az árak 100 kilogrammonként értendők.
Hagyma árak:

Vöröshagyma: 13-14 K.
Foghagyma: 16-17

A hagyma árai 100 kilónkint értendők.

Fürdő a cethal fejében.
Alig mentem harminc-negyven 

lépésnyire ezen az ösvényen, mi­
kor rémülve vettem észre egy 
nagy krokodilt épen előttem. Ro­
hant felém, nyilván hogy vissza­
térjen a vízbe s nemcsak elzárta 
előttem az utat, de rögtöni meg­
hátrálásomat is szükségessé tette. 
A mint az állat megpillantott, meg­
állóit és elkezdte iszonytatóan 
csattogtatni a fogait.

Megvallom, hogy pillanatra rop­
pant zavarba jöttem, hogy mi mó­
don kezdjem a támadást e nem 
várt vendég ellen. Lehetetlen volt 
valamerre kikerülnöm előle a szűk 
erdei ösvény mindkét oldalán el­
húzódó sürü bozót miatt. Mind- 
azáltal feltettem magamban, hogy 
merészen megtámadom az állatot, 
mindig szemem előtt lebegvén a 
nimbus, mely annyira szükséges 
volt a feketék közt való tartózko­
dásomra. Ez okból egyenesen az 
ocsmány szörnyeteg felé tartottam, 
aztán neki iramodva nagyot ug­
rottam a levegőben, elszálltam a 
feje fölött s a pikkelyes hátára 
estem, ugyanakkor borzasztó kiál­
tást hallatva, hogy figyelmessé te­
gyem Yambát, kit a ladik őrzé­
sére a parton hagytam.

Ármint a krokodil hátára ug­
rottam, egész erőmből belevágtam 
a baltámat a fejének ama részébe, 
melyet a legsérthetőbbnek tar­
tottam.

Olyan hatalmas volt a csapá­
som, hogy rémülve láttam, hogy 
nem bírom kiszabadítani fegyve­
remet a fejéből. Mig e rendkívüli 
helyzetben voltam — egy roppant 
krokodil hátán állva és beszorult 
baltámat ráncigálva —Yamba sza­
ladt fel az ösvényen, magával hoz­
ván az egyik evezőt, melyet min­
den habozás nélkül legott a kro­
kodil torkába dugott, a mint feléje 
fordult, hogy őt elkapja. Yamba 
erra eleresztette az evezőt és 
megfutamodott.

A krokodil követni akarta őt, 
de az evező nyele megakadt a fa­
törzsek közt és a torkába fúródott. 
A szörnyeteg ily módon nem bírta 
a fejét mozdítani sem előre, se 
hátra, mire a tőrömet előrántva 
kiszúrtam mind a két szemét s 
aztán egész kényelmesen végeztem 
vele a baltámmal.

Yamba végtelenül büszke volt 
rám e hőstettem után és mikor 
visszatértünk a szárazföldre, tüze­
tes leírást nyújtott földijeinek az 
én hősiességemről s vakmerő bá­
torságomról.

(Folyt, köv.)

Megérkezett a valódi boszniai

szilva
mely jutányos áron kapható 
ma és a kővetkező napokon,

Hévézi Józsefnél
a (Ludpiac) Püspökkert mellett.
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lieges pólMjegyzék.
5 éves kajszin-barack pálinka

literje 1 frt. 50 kr„ 
10 éves kajszin-barack pálinka

literje 2 frt.
Valódi ó-törköly pálinka

literje frt. 20 kr.

Iritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságot vállal acég.

Kiadó üzlethelyiség.
A makói izraelita hitközség 

épületében a színház téren 
november hó 1-ére 
a II. számú (Fischl- KldUU 
féle) üzlethelyiség.

írásbeli ajánlatok a hitköz­
ség jegyzői irodájában adan­
dók be, hol a bérlet iránt bő­
vebb felvilágosítás kapható.

Friss must
ee^e kapható
özv. iritz Sámuel cégnél.

Kiadó ház.
Lonovics-sugáruton épült ruj 

házam, melyben van három 
szoba s előszoba a szükséges 
mellékhelyiségekkel, november 
1-től kiadó.

Dr. Kiss Pál
ügyvéd.

iztos sikert érhet el,
7 bármit ismertté

lÄ^aMakoi Független Újságé
•W" Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.
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Tánciskola megnyitás!

Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönséget, hogy folyó évi 
ooo október hó 20-án o o o

őszi MM
megnyitom, melyre beiratkozni 
mindenkor lehet, Barcsay-ut 8. 
o o szám alatti házamnál, o o

Tisztelettel:

Érdeky József
oki. tánctanitó.

Rémitö
sok pénzt adnak hölgyeink szö­
vetre, holott, ha ruháikat szakem­
bernél csináltatják, a fele fazon di­
jat megtakaríthatják a szöveten. 

Tegyen kísérletet Katona András 
női-szabónál, aki most jött haza 

Budapestről, ahol a
legmodernebb szabászatot és 
a legjobb ízlést sajátította el.

Egy próbarendelés mindenkit meg­
győz, hogy kevés szövetből a leg­
divatosabban és legolcsóbban ké­

szítek koszttimspeciálitásokat. 
Magamat a n. b. hölgyközönség 
pártfogásába ajánlva, maradtam 

kiváló tisztelettel:

Katona András
Makó, (Stentzky-ház.

Varró- és tanuló leányok felvétetnek
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Értesítés!
Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű helybeli 
és vidéki uriközönséget, hogy az őszi és téli áruim megérkeztek.

legfinomabb angol-, skot- és honi gyárt- 
===== mányok nagy választékban. ==
Újonnan s modernnül berendezett szabó-műtermemben, ahol 
csakis legújabb divat szerint és legjutányosabb árak mellett

készülnek, u. m.:

siaiüii-, utcai- és spart iüavöli feláll, léütóál, síé. síé.
Az úri közönség becses pártfogását kérve, - kiváló tisztelettel

Ifj. ANTAL JÓZSEF
Makó, Dessewffy-tér 13. sz., (Makói Újság bérpalotájában).
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Aki valamit hall, megtud, vagy 
vide történik, ami a közönséget 
érdekli. közölje azonnal a 
„Makói Független Ujság“-al. A 
„Makói Független Újság“ min­
dent megír, semmit se hallgat el.
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• Egy jó órát szerezhet magának
©
◄
©

<

◄

<

vagy divatos arany- és ezüst ékszereket m. kir. fémjellel 
ellátva rendkívül jutányos árak mellett. 

Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék áren­
gedmény. Erős vasúti és munkás órák pontosan besza­
bályozva jótállás mellett. Régi nagy tört aranyat a leg­
magasabb árban veszek vagy uj tárgyakra becserélem. 
Különlegességek divatos női órákban és ékszerekben. 
Midőn biztosítom a n. é. közönséget a legszolidabb 

kiszolgálásról, b. pártfogásukat kéri

VIDOR MANÓ órás- és ékszerész <
Makó, (főtér) az ,,Otthon“-kávéház mellett.
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Tisztelettel vanszerencsém 
- felhívni Makó és vidéke 

b. közönségét modern

festőműhelyemre,
hol készítek e szakmába 
vágómindenféle templom- 
és szoba-díszt, a külföld 

legizlésesebb mintájára.
Elvállalok: templom- és szoba­

festést, aranyozást, mázo­
lást és szoba-kárpitozást, 
külső homlokzat festést

x a legdíszesebb kivitelben, x
Makó és vidéke n. é. közönsé­
gének becses pártfogását kérve 

tisztelettel:

Apjok Sándor
festő, Makó, Szent István-tér 12. sz.

V
© A
A
© Y 
T © 
© A 
A ® 
© ▼ 
▼ © 
© A 
A © 
® Y
Y © 
© A 
A • 
• Y

©
©
YYYYY YYYYY9YYYVY YYVVY

Y 
A•
Y
A
Y 
A

Y•
A
I©
Y

A

Y 
A
Y 
A
Y•
A

I©
Y

A Makói Független Újság nyomdája
a legmodernebb kivitelben s a legjutányosabb árak mellett készít 
mindenféle nyomdai munkát, u. m.: üzleti- és irodai nyomtatványo­
kat, eljegyzési kártyákat, lakodalmi és báli meghívókat, röpiveket és 
falragaszokat, névjegy kártyákat, továbbá egész könyvek és füzetek 

nyomását. A Makói Független Újság nyomdájában megjelenő

MARÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
politikai napilap naponta 6000 példányban jelenik meg. Hirdetéseket 
jutányos árak mellett vesz fel minden reggel 7 órától este 9 óráig.

A MAKÓI FÜGGETLEN UJÁSG
Telefon-sz. 124. {2| nyomdája és kiadóhivatala. (?§ Telefon-sz. 124.
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Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.


